

В. П. РЫЖКОВА

**ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ  
СТРОЯ НАРОДНОЙ ДЕМОКРАТИИ  
В АЛБАНИИ**

Лекция, прочитанная  
в Высшей партийной школе  
при ЦК КПСС

*Кафедра истории международного рабочего  
и национально-освободительного движения*

**В. П. РЫЖКОВА**

**ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ  
СТРОЯ НАРОДНОЙ ДЕМОКРАТИИ  
В АЛБАНИИ**

Лекция, прочитанная  
в Высшей партийной школе  
при ЦК КПСС

## Введение

Албанский народ, создавший свое народно-демократическое государство, имеет многовековую историю, является одним из древнейших народов Европы.

Предки современных албанцев — иллиро-фракийские племена — являлись исконными обитателями Балканского полуострова. До конца V века Албания входила в состав Римской империи, а затем судьба албанцев была связана с Византией. К середине XV века почти вся Албания была захвачена турками.

В течение пяти веков албанский народ находился под страшным игом турецких султанов, но он никогда не складывал оружия в борьбе против чужеземных захватчиков. Албанцы во главе с Георгием Кастриоти — Скандербегом — в течение 25 лет (1443—1468 гг.) героически боролись и разгромили несколько армий султана. Вместе с другими народами, боровшимися против турецкого нашествия, албанцы преградили путь дальнейшим турецким завоеваниям на Западе. После смерти Скандербега Оттоманская империя захватила всю Албанию. Был установлен чудовищный режим феодальной эксплуатации и национального угнетения.

Господство турецких завоевателей привело к упадку экономической и культурной жизни страны. Албания превратилась в одну из самых отсталых стран Европы.

Во время первой Балканской войны (1912 г.) албанский народ присоединился к другим балканским народам, боровшимся за свое освобождение от турецкого ига. 28 ноября 1912 года в результате всенародной борьбы во Влоре была провозглашена независимость Албании. Но власть захватили крупные феодалы, и народ не получил подлинной свободы. Крупные империалистические

державы<sup>1</sup> на Лондонской конференции послов 29 июля 1913 года признали и гарантировали независимость Албании от Турции, но в то же время установили над ней фактически свой протекторат.

В годы первой мировой войны Албания была оккупирована воюющими державами, а в апреле 1915 года империалисты Антанты заключили позорный Лондонский договор о разделе Албании. Среди грабительских тайных договоров, заключенных правительствами стран Антанты и опубликованных правительством Советской России, был и этот договор, свидетельствовавший о сделках и махинациях империалистов за спиной народов. Албанский народ, вдохновленный идеями Великой Октябрьской социалистической революции, начал новую освободительную борьбу против империалистических поработителей.

На Парижской конференции 1919 года Италия добивалась протектората над Албанией. Раздела Албании хотели и другие ее соседи. 14 января 1920 года империалистические державы согласились в основном оставить в силе Лондонский договор о разделе Албании между Италией, Югославией и Грецией. В ходе вооруженной освободительной борьбы албанского народа итальянские оккупанты вынуждены были уйти из Албании, но власть в стране захватила феодальная клика во главе с агентами итальянского империализма.

В июне 1924 года в результате всенародного вооруженного восстания, переросшего в революцию, к власти пришло буржуазно-демократическое правительство во главе с Фан Ноли. В это время Советский Союз был первой и единственной державой, которая признала новое правительство Албании.

Албанские патриоты-революционеры видели в лице Советского Союза своего единственного защитника. Албанский патриот Байрам Цурри писал в 1920 году: «Мы твёрдо убеждены, что славное правительство Советских республик сделает так, чтобы весь мир пользовался принципами справедливости. Албанский народ ждёт от Советской России решающего и спасительного слова

---

<sup>1</sup> Великобритания, Франция, Германия, Россия, Австро-Венгрия и Италия. См. Ю. Ключников и А. Сабанин. Международная политика новейшего времени в договорах, нотах и декларациях, ч. I. Изд. 1925, стр. 369.

и установления на Балканах справедливого и действительного мира»<sup>1</sup>.

Албанский народ, как и многие другие народы мира, связывал свое освобождение с великим Советским Союзом. На I съезде Албанской партии труда (1948 г.) тов. Энвер Ходжа говорил, что на опыте Октябрьской революции трудящиеся массы албанского народа учились борьбе против феодализма, империализма и векового гнета.

Буржуазно-демократическое правительство Фан Ноли, несмотря на широкие обещания, не провело социально-экономических и культурных преобразований, за которые боролся народ. Оно игнорировало требования крестьян об аграрной реформе и пошло на компромисс с помещиками и империалистами. Это облегчило действия внутренней и международной реакции. В конце 1924 года при поддержке империалистических держав Ахмет Зогу — крупнейший помещик-феодал, бывший в 1922—1924 годах премьер-министром, — совершил контрреволюционный переворот и вновь захватил власть, став президентом. В 1928 году он ликвидировал республику, установил монархию и объявил себя королем.

В течение 15 лет, при террористическом режиме Зогу, Албания оставалась самой отсталой страной в Европе. Обрабатывающая промышленность была развита крайне слабо и по преимуществу носила кустарный характер. Несколько более развита была добывающая промышленность, в которой безраздельно хозяйничали иностранные монополии, хищнически эксплуатировавшие природные богатства страны. Все промышленные товары импортировались, что усиливало зависимость Албании от иностранного капитала. Положение в сельском хозяйстве с каждым годом становилось все тяжелее, так как крестьянство в основном было малоземельным или безземельным и подвергалось беспощадной полуфеодалной эксплуатации со стороны помещиков, кулаков и иностранных концессионеров, владевших лучшими землями. В крестьянском хозяйстве техника обработки земли была крайне примитивной, сельскохозяйственные машины не применялись. В деревнях царили неграмотность и суеверия.

---

<sup>1</sup> См. Энвер Ходжа. Албанский народ — за мир и социализм. Госполитиздат, 1956, стр. 64.

Албанский народ, никогда не склонявший головы перед угнетателями, вел упорную борьбу против помещичье-буржуазной клики Зогу, строившей свое благополучие на прислужничестве империалистам. Именно в годы правления Зогу усиливается рабочее и национально-освободительное движение. После национально-освободительного и демократического движения, которое началось в 1918 году и завершилось буржуазной революцией в июне 1924 года, в 30-х годах поднимается новая волна освободительного и рабочего движения. В это время албанский рабочий класс был малочисленным и сосредоточивался в районах нефтяных, горнорудных промыслов и в культурных центрах (Кучева, Корча, Шкодра, Тирана), главным образом на предприятиях иностранных компаний и фирм.

Одной из особенностей албанского рабочего движения до второй мировой войны являлось самое тесное переплетение его с национально-освободительным движением, так как рабочий класс и крестьянство ощущали двойной гнет — албанской буржуазии и помещиков и иностранного капитала. Кто боролся против режима Зогу, неизбежно должен был выступить и против империалистов, которые поддерживали этот режим.

Борьба рабочих и крестьян в эти годы носит в основном стихийный характер. Отдельные выступления (восстание 1935 г. в Фиери, демонстрации 1936 г. в Эльбасане, Влоре, Корче, забастовка 1936 г. в Кучеве) не были связаны друг с другом. Существовала распыленность действий, территориальная разобщенность. Эксплуататорские классы Албании старались внушить народу мысль о том, что «никогда нельзя объединить вместе трёх албанцев, нельзя сделать стадо из «зайцев»<sup>1</sup>. Но народ своей борьбой опроверг эти утверждения. Несмотря на то, что в албанском национально-освободительном и рабочем движении было несколько направлений в определении будущего Албании, все сходились в одном — в необходимости свержения антинародного режима Зогу.

Наиболее развитым революционное рабочее движение было в городе Корче, где в 1931 году возникло самое пе-

---

<sup>1</sup> См. Энвер Ходжа. Албанский народ — за мир и социализм, стр. 48.

редовое рабочее общество «Пуна» («Труд»), а также профсоюзы служащих и грузчиков, а в 1935 году — первая коммунистическая группа под руководством одного из организаторов коммунистического движения Албании — Али Кельменди.

Общество «Пуна» создается и в городе Кучеве среди рабочих-нефтяников. Несколько позже Корчинской коммунистические группы создаются в Шкодре и Тиране, но они не были связаны друг с другом и их деятельность носила сугубо конспиративный характер. Кроме организационной разобщенности, в первых коммунистических группах имели место серьезные принципиальные расхождения, доходившие до открытой борьбы и приводившие к отрыву коммунистических организаций от масс.

Создание единой коммунистической партии в Албании было жизненной необходимостью, но осуществить это удалось лишь в годы второй мировой войны. Деятельность коммунистических групп подвергалась жестоким преследованиям со стороны правительства Зогу, однако, несмотря на жесточайший террор, коммунистическое движение продолжало развиваться.

Монархический режим Зогу, при котором существовало безраздельное господство в первую очередь итальянских империалистов, по сути дела подготовил фашистскую оккупацию Албании.

В годы подготовки империалистами всех стран второй мировой войны Албании в силу ее важного стратегического положения была отведена роль военно-опорной базы государств фашистско-агрессивного блока. С этой целью 7 апреля 1939 года итальянские войска вторглись в Албанию. Король Ахмет Зогу даже не пытался оказать сопротивление, но албанский народ решительно выступил против оккупантов. Так, например, в порту Дуррес развернулись ожесточенные бои, в ходе которых несколько итальянских десантов было сброшено в море. Итальянские фашисты пытались обмануть албанцев, говоря, что они освобождают их от режима Зогу. Но колонизаторская политика итальянских фашистов была уже хорошо известна. Албанский народ, во главе которого шли коммунисты, начал освободительную борьбу.

# I. НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ БОРЬБА АЛБАНСКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

## 1. Борьба албанского народа против итало-фашистских захватчиков. Создание органов народной власти

Захватив Албанию и установив там кровавый фашистский режим, итальянские империалисты включили ее в состав «Итальянской империи» и сделали своей колонией. В Албанию хлынул новый поток колонизаторов, которые завершали ограбление страны. Но албанцы не покорились оккупантам.

Первые два года освободительное движение развивалось в форме пропаганды антифашистских идей, собирания сил под руководством коммунистических групп. Когда началась Великая Отечественная война советского народа, освободительное движение в Албании усилилось, албанские трудящиеся увидели в лице советского народа своего классового союзника и надежного защитника. 8 ноября 1941 года на совещании в Тиране, в глубоком подполье, — в обстановке героической борьбы советских вооруженных сил против фашистских агрессоров и усилившегося в связи с этим патриотического подъема в Албании — произошло объединение отдельных коммунистических групп в единую Коммунистическую партию Албании.

Однако создание единой коммунистической партии происходило в условиях острой внутривнутрипартийной борьбы. Наиболее стойкие и не зараженные фракционностью коммунисты проделали большую работу с целью установить общую программу для объединения различных групп. В частности, пришлось преодолеть сильное сопротивление со стороны руководителей Тиранской группы Анастаса Люля и Садыка Премте, стоявших на позициях сектантства и выступавших против идейных и организационных принципов марксистско-ленинской партии, против железной партийной дисциплины. Создание коммунистической партии полностью отвечало интересам классовой борьбы албанских трудящихся. На этом совещании была определена ближайшая задача компартии: борьба против фашистских захватчиков, за установление народной власти. «С первых дней своего возникновения наша партия

выступила с ясной программой, которая состояла в том, чтобы вести непрестанную борьбу, без всяких компромиссов, против оккупантов и предателей и организовать народ на всеобщее восстание»<sup>1</sup>.

Для выполнения этих задач было принято решение организовать партизанские отряды как основу будущей освободительной армии албанского народа. Молодая Албанская коммунистическая партия, руководствуясь великим историческим опытом КПСС, создавалась как партия нового типа. Это обеспечило ей с самого начала руководящую роль в освободительном движении албанского народа. Для руководства партией был избран временный Центральный Комитет во главе с т. Энвером Ходжа.

Партия сразу же обратилась к народу с призывом подняться на освободительную войну против фашистских оккупантов. В первой листовке, опубликованной после создания компартии, говорилось: «Открытая борьба является единственной позицией против оккупантов. Каждый сын страны должен стать солдатом национально-освободительной войны.

Для того, чтобы победить врага, наша борьба должна быть организованной, сплоченной и мощной. Все сыны Албании должны взяться за оружие и объединиться в отряды, чтобы защитить наши очаги. Борьба отрядов явится верным доказательством стремления албанского народа к освобождению от фашистского ига и к свободной жизни»<sup>2</sup>.

Под руководством рабочего класса во главе с компартией албанский народ усилил борьбу против фашистских захватчиков, албанских помещиков и крупной буржуазии. Часть албанских феодалов и крупной буржуазии открыто сотрудничала с оккупантами. Другая часть, ориентировавшаяся на англо-французских и американских империалистов, скрывала свое сотрудничество с итальянскими фашистами. Наконец, некоторые представители эксплуататорских классов в начале национально-освободительного движения делали вид, что вместе с народом ведут борьбу против оккупантов, чтобы

---

<sup>1</sup> Речь Энвера Ходжа 8 ноября 1956 года по случаю 15-летия Албанской партии труда. «Zeri i popullit» от 9 ноября 1956 года.

<sup>2</sup> «Zeri i popullit» от 1 ноября 1956 года.

нажить политический капитал и в будущем захватить власть.

В ходе освободительной борьбы выковывался боевой союз албанского рабочего класса с крестьянством — самым многочисленным классом Албании — и трудящейся интеллигенцией. Компартия понимала необходимость создания такой общественно-политической организации, которая объединила бы усилия всех патриотических элементов страны в борьбе за полное национальное освобождение. Фундамент этой широкой политической организации был заложен 16 сентября 1942 года на конференции в Пезе, организованной по инициативе компартии, когда был создан Национально-освободительный фронт. В эту организацию вошли не только рабочий класс и трудящееся крестьянство, но и другие слои населения: мелкая буржуазия, прогрессивная интеллигенция, ремесленники, мелкие торговцы, патриотически настроенное духовенство. На конференции в Пезе было решено, что органы Национально-освободительного фронта — национально-освободительные советы, создававшиеся и до конференции, станут одновременно органами мобилизации всех сил и средств для войны, а также органами самоуправления народа в освобожденных районах, то есть основой будущей народно-демократической власти.

К осени 1942 года в стране действовало уже более 40 партизанских отрядов, объединявших свыше 10 тыс. бойцов и освободивших ряд южных районов страны.

Рост национально-освободительного движения вызвал тревогу в кругах албанских реакционеров, особенно после конференции в Пезе. Если в момент оккупации Албании, в 1939 году, никаких буржуазных партий и организаций не было, то теперь для борьбы против усиления влияния коммунистов албанская буржуазия и помещики создали свою организацию якобы освободительного характера, которую назвали «Баллы комбетар» («Национальный фронт»). Эта организация, подписав секретное соглашение с оккупантами о совместной борьбе против партизан<sup>1</sup>, должна была изнутри подорвать освободительное движение.

---

<sup>1</sup> Так называемый «протокол Кельцора — Дальмаццо». Кельцора — лидер «Баллы комбетар», Дальмаццо — итальянский генерал.

Однако албанский народ под руководством компартии вскрыл антинародный фашистский характер этой организации. Рядовые члены «Баллы комбетар» стали переходить в организации Национально-освободительного фронта.

В марте 1943 года в Лабиноте состоялась первая Всеалбанская конференция компартии, на которой присутствовало около 70 делегатов, представлявших 600—700 членов партии. Она была создана в нелегальных условиях, в ходе ожесточенных партизанских боев. Конференция обсудила вопросы внутренней и внешней политики, отметила ведущую роль СССР в антифашистской коалиции, а также обобщила опыт борьбы против оккупантов и квислингов в Албании. Она одобрила линию временного ЦК, который боролся против фракционеров Анастаса Люля, Садыка Премте и других, пытавшихся свернуть партию с правильного пути — пути расширения связи с массами и руководства всей национально-освободительной борьбой и национально-освободительными советами.

Конференция определила задачи, стоявшие перед партией: усилить работу среди трудящихся, особенно в важных индустриальных центрах, среди ремесленников, крестьянства, молодежи и женщин; укрепить вооруженные силы национально-освободительного движения как главной гарантии будущей победы; организационно укрепить партийные ячейки, бороться против сектантства, за идейно-политический и военно-технический рост партийных кадров. Конференция избрала постоянный Центральный Комитет во главе с генеральным секретарем т. Энвером Ходжа<sup>1</sup>.

Успехи албанских патриотов дали возможность на базе партизанских отрядов, в которых к лету 1943 года насчитывалось 40 тыс. человек, создать Национально-освободительную армию. 10 июля 1943 года по решению ЦК албанской компартии были созданы Национально-освободительная армия и ее Генеральный штаб, которому подчинялись все партизанские отряды, реорганизованные в бригады и батальоны, а позднее — в дивизии и корпуса.

Части Национально-освободительной армии постепенно переходили от партизанской войны к регулярным воен-

---

<sup>1</sup> Kongresi i I re i Partisë Komunistë të Shqipërisë. Tiranë, 1950 f. 88—92.

ным операциям и наносили врагу серьезные удары. Национально-освободительное движение в Албании усиливалось прежде всего потому, что оно встречало прочную поддержку народных масс Албании, руководимых рабочим классом и его коммунистической партией. Компартия выдвинула ясную и четкую программу, которая предусматривала последовательную борьбу против фашизма и внутренней реакции, свержение старой, антинародной власти и установление народно-демократического строя, проведение после освобождения страны коренных социально-экономических преобразований в пользу народа, и в первую очередь аграрной реформы. Освободительное движение в Албании было также частью общей антифашистской борьбы народов Европы; во главе этой борьбы шел советский народ.

Антифашистская борьба в Албании приняла поистине всенародный характер. Кто был способен бороться против оккупантов с оружием в руках, уходил в Национально-освободительную армию или вел подпольную работу в тылу врага, остальные активно помогали народной армии. Албанцы, уходившие в горы, в партизанские отряды, не имели ни оружия, ни снаряжения. То и другое им приходилось добывать в жестоких сражениях. Первое время партизаны не располагали даже необходимой обувью и одеждой. В письмах Генерального штаба партизанским отрядам говорилось, что они должны добыть оружие у врагов, чтобы с ними воевать.

Итальянские фашисты чувствовали себя в постоянной опасности, передвигались по стране только группами в 50—100 человек, боясь неожиданного нападения партизан.

В борьбе с итальянскими фашистскими оккупантами героически погибли лучшие сыны албанского народа, такие, как Кемаль Стафа — член ЦК компартии, один из организаторов первых партизанских отрядов, первый секретарь ЦК Союза молодежи, Перлят Реджепи — организатор нелегальной работы на севере страны, Решит Чоллаку — командир батальона Национально-освободительной армии, действовавшего на дорогах, чтобы громить итальянские автоколонны и добывать оружие для албанской армии, и многие другие. Народные массы Албании сыграли решающую роль в освободительной борьбе против фашистских оккупантов.

Для успешной освободительной борьбы албанского народа огромное значение имело заявление Советского правительства «О независимости Албании» (18 декабря 1942 г.), в котором говорилось, что «Советский Союз, относящийся с полным сочувствием к мужественной освободительной борьбе албанских патриотов против итальянских оккупантов, не признает никаких притязаний итальянского империализма на албанскую территорию и желает видеть Албанию освобожденной от ига фашистских захватчиков и независимой ее — восстановленной... Вопрос о будущем государственном строе Албании является ее внутренним делом и должен быть решен самим албанским народом»<sup>1</sup>. Поддержка со стороны Советского Союза дала албанскому народу уверенность в победе.

## **2. Борьба албанского народа против германо-фашистских оккупантов. Освобождение страны**

Поражение немецко-фашистских армий на советско-германском фронте привело к капитуляции Италии в сентябре 1943 года. После капитуляции Италии албанская Национально-освободительная армия изгнала итало-фашистских оккупантов почти со всей территории страны. Но уже 10 сентября 1943 года в Албанию вторглись полчища гитлеровцев, оккупировавшие все крупные города и порты. Пытаясь обмануть албанский народ, гитлеровцы 27 октября 1943 года заявили о «восстановлении» суверенитета Албании, об освобождении страны от итальянцев и о создании якобы самостоятельного правительства. Был создан регентский совет в составе трех предателей албанского народа. В это время баллисты открыто перешли на сторону оккупантов.

В ноябре 1943 года английская разведка создала новую контрреволюционную организацию албанских реакционеров — «Легалитет», — пытаясь с ее помощью подорвать освободительную борьбу народа. Но и эта попытка потерпела крах. Военные действия развертывались все шире в направлении с юга на север. 1943 год стал переломным в ходе освободительной борьбы албанского народа.

---

<sup>1</sup> Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны, т. I. Госполитиздат, 1944, стр. 287.

Зимой 1943/44 года и весной 1944 года гитлеровцы при поддержке предателей албанского народа предприняли два крупных контрнаступления против центральных и южных районов, освобожденных народной армией. Военные действия зимой 1943/44 года преследовали цель — ликвидировать партизанские отряды и национально-освободительные советы. После проведения крупных военных операций в Средней Албании, в районах Эльбасана и Пезы, немецко-фашистские войска начали генеральное контрнаступление в Южной Албании, сосредоточив здесь четыре дивизии и вооруженные банды предателей албанского народа. Гитлеровцы направили все свои силы против главных партизанских баз; пытались окружить и разгромить их одним массированным ударом. Албанские партизаны в этот период находились в тяжелых условиях: в заснеженных горах, лишенные необходимых средств питания, одежды, оружия и боеприпасов. Однако самоотверженная, героическая борьба албанских патриотов свела к нулю усилия фашистских войск. Партизаны отбили все атаки гитлеровцев, несмотря на их численный перевес и большие преимущества в военной технике. Более того, партизанские отряды предприняли наступление, сорвавшее планы фашистов в Средней Албании. В ходе зимней кампании силы албанских партизан возросли: были созданы четыре новые бригады. Успех албанских патриотов зимой 1943/44 года свидетельствовал о непоколебимой преданности родине, об уверенности в победе, о правильности руководства со стороны Центрального Комитета Коммунистической партии Албании.

Весной 1944 года гитлеровцы предприняли новое контрнаступление, пытаясь уничтожить освобожденные районы и помешать созыву антифашистского конгресса в Пермете. Но и на этот раз наступление фашистов было отбито. Летом Национально-освободительная армия перешла в наступление против фашистских войск и вышла из него значительно усилившейся: были созданы две новые дивизии и несколько бригад.

Это были крупнейшие битвы народной армии, успешно проведенные ею в трудных условиях.

1944 год был годом решающих побед Советской Армии, когда гитлеровские армии терпели одно поражение за другим. Это создало благоприятную обстановку для освободительной борьбы албанского народа и все-

лило в сердца албанских патриотов надежду на скорую победу.

В мае 1944 года в освобожденном городе Пермете состоялся антифашистский конгресс, на котором присутствовали представители национально-освободительных советов. Конгресс избрал Антифашистский национально-освободительный совет и провозгласил его высшим законодательным органом. Совет выбрал из своего состава Антифашистский национально-освободительный комитет как главный исполнительный орган. Возглавил комитет т. Энвер Ходжа.

Решения исторического Перметского конгресса способствовали укреплению органов народной власти и расширению военных операций. Конгресс поставил главную задачу — построить новую, народно-демократическую Албанию в соответствии с волей народа. Одновременно было заявлено, что конгресс не признает никакого другого албанского правительства, созданного вне Албании, поскольку были попытки сформировать эмигрантское правительство в Лондоне. Конгресс запретил возвращение в Албанию Ахмета Зогу как предателя народа и объявил недействительными все прежние кабальные экономические и политические соглашения, заключенные кликой Зогу с империалистическими государствами. Конгресс выразил восхищение и благодарность Советскому Союзу, Советской Армии, громившей фашистские полчища, и призвал к укреплению союза с СССР и другими государствами, ведущими войну против гитлеровской Германии.

В июне 1944 года Национально-освободительная армия перешла в наступление и освободила Южную Албанию. К осени 1944 года было освобождено две трети страны. В октябре 1944 года в городе Берате состоялось второе собрание Антифашистского национально-освободительного совета, на котором было принято решение о том, что вся власть на местах переходит в руки национально-освободительных советов — органов новой демократической власти. Собрание приняло декларацию, в которой говорилось, что после освобождения страны албанский народ получит все демократические права и свободы (всеобщее избирательное право, равенство мужчин и женщин, свободу слова, печати и т. п.), которые позднее были закреплены конституцией Народной Республики Албании. Антифашистский национально-освободительный комитет

был преобразован во Временное демократическое правительство.

Осенью 1944 года перед албанским народом и демократическим правительством стояла первоочередная задача — изгнать немецко-фашистских оккупантов со всей территории страны. Эта задача успешно решалась албанской народной армией благодаря тому, что Советская Армия в этот период громила военные силы германских фашистов на Балканах.

В неравных боях с немецко-фашистскими захватчиками отдали свою жизнь верные сыны албанского народа: Василь Шанто — кандидат в члены ЦК КПА, талантливый организатор нелегальной работы в Шкодре; Кайо Карафили — командир батальона, действовавшего в районе Пезы; Мустафа Матоити — комиссар бригады, действовавшей против немецких фашистов и баллистов в районе Патоса, и многие другие герои албанского народа.

Самоотверженную борьбу вела албанская народная армия за свою столицу — Тирану. Бои шли 19 дней буквально за каждый дом. 17 ноября 1944 года части народной армии освободили Тирану, а 29 ноября был взят последний крупный населенный пункт на севере — Шкодра. Освобождение албанской земли от оккупантов было завершено. Одновременно были разгромлены банды баллистов. 29 ноября стало Днем освобождения Албании.

Таким образом, в результате разгрома главных сил фашистско-агрессивного блока Советской Армией героически сражавшийся албанский народ получил возможность освободить свою страну от итало-немецких оккупантов, добиться победы над силами албанской реакции.

«Славная всемирно-историческая победа, одержанная Советским Союзом над полчищами Гитлера и его сателлитов, — писал Энвер Ходжа, — принесла освобождение ряду народов Европы и Азии, в том числе и албанскому народу. Албанский народ останется вечно преданным другом Советскому Союзу, ибо Советский Союз спас ему жизнь, протянул ему братскую руку и вывел его на дорогу света и счастья»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Энвер Ходжа. Десятилетие со дня освобождения Албании — великий национальный праздник албанского народа. «Правда» от 28 ноября 1954 года.

В ходе национально-освободительной борьбы албанский народ под руководством коммунистической партии добился блестящей победы в его многовековой истории — навсегда освободил свою родину от оккупантов и установил народно-демократический строй.

## II. ПОБЕДА НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

### 1. Демократические преобразования в области сельского хозяйства, промышленности и финансов

Опираясь на бескорыстную помощь и поддержку Советского Союза, албанский народ во главе с рабочим классом и под руководством коммунистической партии в ходе борьбы с оккупантами успешно начал осуществлять задачи народно-демократической революции.

Народно-демократическая революция в Албании прошла в своем развитии два этапа. На первом этапе были разрешены антифашистские, антифеодальные и антиимпериалистические задачи. Особенностью этого этапа революции был довольно большой объем именно антифеодальных, буржуазно-демократических задач: ликвидация монархии и демократизация общественного строя, ликвидация пережитков феодализма, проведение аграрной реформы. Гегемоном на этом этапе революции была не буржуазия, как в классических буржуазно-демократических революциях прошлого, а рабочий класс, руководимый компартией. Следовательно, новая власть на этом этапе не могла быть диктатурой буржуазии, а стала народно-демократической властью — диктатурой рабочего класса и крестьянства.

«На первом этапе народно-демократической революции, — говорил Энвер Ходжа, — новая власть была революционной диктатурой рабочего класса и крестьянства, и экономические реформы этого периода были реформами буржуазно-демократического типа, среди которых главное место занимала аграрная реформа. В действительности в то время мы провели и другие мероприятия, которые выходили за рамки обычных реформ буржуазно-демократической революции, а именно — национализацию банков, национализацию большинства рудников и некоторых промышленных и транспортных предприятий как результат ликвидации империалистических монополий, что привело

к созданию социалистического сектора. Иначе и не могло быть, поскольку наша революция была не только антифеодальной, но одновременно и антиимпериалистической. Однако в сущности и в общем новая народно-демократическая власть на этом этапе выполняла задачи буржуазно-демократической революции»<sup>1</sup>.

Успешное проведение революционно-демократических преобразований на первом этапе создало благоприятные условия для перехода ко второму этапу народно-демократической революции в Албании. На втором этапе революции были проведены другие большие преобразования, которые привели к расширению социалистического сектора в экономике страны. Были полностью национализированы все рудники, промышленные предприятия, транспорт, крупная торговля, находившиеся в руках албанской буржуазии. Эти мероприятия стали проводиться главным образом в начале 1946 года и осуществлялись в течение всего года. Они имели большое значение, так как вели к укреплению народной власти и руководящей роли рабочего класса во всей экономической и политической жизни страны. Органы новой власти были очищены от представителей остатков буржуазии, и народно-демократическое государство начало выполнять функции диктатуры пролетариата, осуществлять задачи социалистической революции, строительства социализма. Таким образом, и строй народной демократии прошел в своем развитии два этапа.

Огромное значение для албанского народа имело установление 10 ноября 1945 года дипломатических отношений между Советским Союзом и Албанией. Установление дипломатических отношений с Советским Союзом обеспечивало независимость Албании и срывало попытки американо-английских империалистов превратить Албанию в свою колонию.

Немедленно после освобождения Албании Временное демократическое правительство, опираясь на Демократический фронт<sup>2</sup>, в котором объединились все прогрессив-

---

<sup>1</sup> Энвер Ходжа. Албанский народ — за мир и социализм, стр. 96.

<sup>2</sup> В соответствии с новыми задачами после освобождения страны Национально-освободительный фронт был преобразован в Демократический фронт, который является важнейшей массово-политической организацией современной Албании.

ные силы страны, приступило к осуществлению целого ряда демократических преобразований.

Важнейшим из этих преобразований явилась аграрная реформа. 29 августа 1945 года был принят закон о ликвидации крупного помещичьего землевладения и распределении конфискованной земли среди безземельных и малоземельных крестьян. В мае 1946 года закон об аграрной реформе был дополнен и уточнен. В результате аграрной реформы 70 211 беднейших и безземельных крестьянских дворов получили 172 659 гектаров земли с таким расчетом, чтобы каждая семья располагала землей в пределах 5 гектаров. Продажа или сдача земли в аренду запрещалась. Кроме земли, у помещиков были конфискованы виноградники, фруктовые сады, плантации оливкового дерева, а также тягловый скот и распределены среди трудящихся крестьян. В 1949 году была проведена реформа в области животноводства, согласно которой крупные стада конфисковывались и распределялись среди крестьян.

Проведение аграрной реформы было революционным переворотом в деревне, решившим важнейшие экономические и политические задачи. Прежде всего аграрная реформа ликвидировала остатки феодально-крепостнических отношений в сельском хозяйстве, что в корне изменило экономический и социальный облик албанской деревни. Землю получил тот, кто ее обрабатывает. Аграрная реформа укрепила союз рабочего класса и крестьянства — основу народно-демократического строя. Переход земли в руки трудового крестьянства создавал предпосылки для развития сельского хозяйства на новой основе — путем создания кооперативных хозяйств.

Демократическое государство оказывало помощь крестьянству кредитами, сельскохозяйственными машинами, организацией мелиоративных работ. Тем самым сельское хозяйство, разрушенное войной, восстанавливалось на демократических началах.

Кроме аграрной реформы, на первом этапе народно-демократической революции был проведен ряд других революционных преобразований.

Уже в ходе освободительной борьбы, в мае 1944 года, Антифашистский национально-освободительный совет принял решение о конфискации и национализации собственности военных преступников и всех предприятий,

принадлежавших итальянским капиталистам. Это решение должно было сыграть и сыграло мобилизующую роль в борьбе против оккупантов. Вскоре после освобождения был национализирован Албанский банк, находившийся в руках итальянского капитала. В январе 1945 года был принят закон<sup>1</sup> о национализации собственности итальянских и германских подданных и компаний, установлена монополия внешней торговли, передана в руки государства оптовая торговля внутри страны.

В начале 1946 года была проведена национализация промышленных предприятий общегосударственного значения<sup>2</sup> и в последующее время — всех остальных. В частных руках оставались только мелкие кустарные мастерские без применения наемного труда. В том же 1946 году были национализированы все основные виды транспорта и связи.

## **2. Провозглашение Албании Народной республикой. Принятие конституции Народной Республики Албании**

Проведение всех революционных преобразований в Албании, проходившее в обстановке острой классовой борьбы, вызвало небывалый политический подъем народных масс, который нашел свое выражение в ходе выборной кампании 1945 года. По решению сессии Антифашистского совета (27 сентября 1945 г.) в декабре проводились выборы в Учредительное собрание на основе принятого этой же сессией демократического избирательного закона. По этому закону правом голоса пользовались все граждане, достигшие 18 лет, без различия пола, вероисповедания, национальности, имущественного положения, образования и т. д. Избирательных прав лишались только предатели албанского народа, осужденные на разные сроки тюремного заключения.

На выборах в Учредительное собрание, проведенных 2 декабря 1945 года, полную победу одержал Демократический фронт. Впервые в истории были проведены свободные демократические выборы в верховный орган страны, и

---

<sup>1</sup> Решение, принятое в мае 1944 года, было закреплено законом.

<sup>2</sup> Предприятия общегосударственного значения, то есть подчиняющиеся непосредственно министерствам.

первый раз были избраны женщины-албанки, которые до этих пор не имели даже избирательных прав.

Учредительное собрание в соответствии с волей всего народа 11 января 1946 года провозгласило Албанию Народной республикой. Тем самым навсегда было покончено с монархией, с господством феодалов и засильем иностранного капитала.

После провозглашения республики был разработан проект конституции, принятый 14 марта 1946 года после всенародного обсуждения. Конституция Албании законодательным путем закрепила коренные социально-экономические и политические изменения, происшедшие в стране в ходе успешного завершения первого этапа народно-демократической революции.

В конституции говорится, что все природные богатства, пути сообщения, средства связи, банки, важнейшие средства производства являются общенародным достоянием; земля принадлежит тем, кто ее обрабатывает.

Согласно конституции, вся власть принадлежит трудящимся и осуществляется ими через Народное собрание — верховный орган государственной власти — и народные советы. Депутаты Народного собрания и народных советов избираются на основе всеобщего, прямого, равного избирательного права при тайном голосовании. Все граждане, достигшие 18 лет, независимо от пола, вероисповедания, национальности, оседлости и культурного развития имеют право избирать и быть избранными.

Конституция дает гражданам право на труд, отдых, образование, гарантирует все демократические свободы, неприкосновенность личности и жилища.

Установление народно-демократического строя и проведение ряда демократических преобразований, законодательно закрепленных в конституции 1946 года, свидетельствовали об успешном решении к этому времени задач первого этапа народно-демократической революции и о создании условий для перехода к социалистическому этапу революции и строительству основ социализма. В 1950 году Народное собрание внесло некоторые изменения в конституцию, принятую в 1946 году. Эти изменения отражали дальнейшее укрепление строя народной демократии и успехи албанского народа в решении задач социалистической революции, в строительстве основ социализма.

Процесс развития народно-демократической революции шел по восходящей линии, причем элементы демократических и социалистических преобразований переплетались, оказывая друг на друга влияние с первых дней существования народной власти. Народно-демократическое государство, основанное на союзе рабочего класса и крестьянства под руководством рабочего класса, содействовало развитию революции.

Следует отметить, что пример Албании подтверждает важнейшее теоретическое положение В. И. Ленина о том, что нет непреодолимой пропасти между революцией буржуазно-демократической и социалистической. В труде «Две тактики социал-демократии в демократической революции» Ленин указывал, что в конкретной исторической обстановке элементы буржуазно-демократической и социалистической революции переплетаются, что в период демократических революций в Европе были социалистические движения и попытки социалистических мероприятий и что в то же время социалистическим революциям в Европе осталось многое доделать в смысле демократизации общественного строя<sup>1</sup>.

### **III. БОРЬБА АЛБАНСКОГО НАРОДА ПОД РУКОВОДСТВОМ ПАРТИИ ТРУДА ЗА ПОСТРОЕНИЕ СОЦИАЛИЗМА**

#### **1. Развитие промышленности**

Разрешение антиимпериалистических и антифеодальных задач на первом этапе народно-демократической революции создало условия для выполнения задач нового этапа — этапа социалистических преобразований.

В результате ликвидации экономической базы эксплуататорских классов путем национализации, проведенной в 1946—1947 годах, ключевые позиции в народном хозяйстве были сконцентрированы в руках государства — был создан социалистический сектор в промышленности. В 1946 году удельный вес социалистической промышленности, включая кооперативы кустарей, составлял 73 проц., частной — 27 процентов. В последующие годы социалистический сектор в промышленности неизменно возрастал.

<sup>1</sup> См. В. И. Ленин. Соч., т. 9, стр. 67.

Уже в 1952 году на его долю приходилось 99 проц. промышленного производства.

В ходе борьбы за построение основ социализма руководящей и направляющей силой албанского народа является его коммунистическая партия.

Первый съезд компартии Албании, состоявшийся 8—22 ноября 1948 года, обсудил ряд важнейших вопросов. В докладе т. Энвера Ходжа «О работе Центрального Комитета и новых задачах партии» был дан глубокий анализ внутреннего и международного положения Албании в годы террористического режима Зогу, в период национально-освободительной борьбы албанского народа и после установления народной власти, а также намечена программа дальнейшего строительства новой демократической Албании. В докладе была освещена деятельность партии за семь лет, то есть с момента ее создания в 1941 году.

Съезд обсудил также доклад т. Гого Нуши о плановом развитии экономики страны и решил ряд организационных вопросов.

Первый съезд явился важнейшим историческим событием в жизни новой Албании. В его решениях были определены задачи дальнейшего развития народного хозяйства по пути строительства основ социализма. Следуя учению Ленина об индустриализации как необходимом условии построения экономических основ социализма, съезд решил, что важнейшей и постоянной задачей партии является индустриализация и электрификация страны. Съезд принял устав партии, основанный на организационных принципах марксизма-ленинизма, и постановил именовать партию — Албанская партия труда. Съезд осудил антинародную и антипартийную деятельность троцкистов Кочи Дзодзе и Панди Кристо и исключил их из партии.

После I съезда, в ходе выполнения его решений, начался мощный подъем всех отраслей народного хозяйства на основе двухлетнего плана на 1949—1950 годы. В Албании, таким образом, расширялась сфера действия закона планомерного, пропорционального развития народного хозяйства<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> В 1947—1948 годах народное хозяйство Албании восстанавливалось на основе годовых планов.

План предусматривал прежде всего промышленное развитие страны. Албания до установления народно-демократической власти была, по выражению албанского писателя Димитра Шутеричи, дремучим лесом Европы — самой отсталой страной, промышленность которой, за исключением горнорудной и нефтедобывающей, носила кустарный характер. Природные богатства страны хищнически грабили иностранные монополии. Для характеристики отсталости албанской экономики достаточно сказать, что это была единственная страна в Европе, не имевшая железных дорог. Если итальянские империалисты и строили шоссейные дороги, то делали это исключительно в стратегических целях, а не в интересах народного хозяйства Албании. В Албании не было даже многих предприятий легкой и пищевой промышленности, таких, как сахарные, консервные заводы, стекольные фабрики и т. д. Поэтому перед албанским народом и его руководящей силой — Партией труда стояли труднейшие задачи создания и развития многих новых отраслей промышленности.

В ходе выполнения двухлетнего плана было начато строительство гидроэлектростанции имени Ленина, текстильного комбината имени Сталина<sup>1</sup>, сахарного завода имени 8 ноября, которые вступили в строй в ноябре 1951 года.

Большое внимание было уделено развитию горнодобывающей, каменноугольной и нефтяной промышленности. Восстановление и развитие этих отраслей происходило на основе современной техники с помощью советских специалистов, с применением советского оборудования. Это позволило во много раз повысить добычу угля, нефти, медной и хромовой руд, природного битума и других природных богатств. Валовая продукция промышленности в 1950 году, к концу двухлетки, выросла в 4 раза по сравнению с 1938 годом — лучшим годом в экономике довоенной Албании.

После выполнения двухлетнего плана восстановления и развития народного хозяйства албанский народ приступил к выполнению первого пятилетнего плана 1951—

---

<sup>1</sup> Производительность комбината — 20 млн. метров ткани в год, что полностью обеспечивает потребности страны в хлопчатобумажных тканях.

1955 годов. Первый пятилетний план ставил задачу превращения Албании из отсталой аграрной страны в аграрно-индустриальную. План намечал увеличение промышленного производства в 1955 году в 3 раза по сравнению с 1950 годом. Пятилетний план предусматривал значительное повышение производительности труда и снижение себестоимости.

По первому пятилетнему плану намечалось строительство нефтеперегонного, металлургического, цементного, стекольного, консервных заводов, хлебозавода, фабрики шерстяных тканей, деревообделочного комбината и ряда других предприятий, а также крупной гидроэлектростанции на реке Мати и ряда сельских электростанций, строящихся по инициативе самих крестьян. Усиливалось железнодорожное строительство (до шести железнодорожных линий) и предполагалось прорыть два оросительных канала в целях использования плодороднейших земель в районе Леван — Фиери и Пекин — Кавая.

Основная экономическая задача первого пятилетнего плана — превращение Албании из отсталой аграрной страны в аграрно-индустриальную — в основном выполнена. Уже вступили в строй такие предприятия, как деревообделочный комбинат имени Нако Спиру в Эльбасане, консервный и цементный заводы во Влоре, сахарный завод в Маличе, фабрика шерстяных тканей в Тиране. Прорыты оросительные каналы Речит, Пекин — Кавая, Леван — Фиери, а также начаты работы по прорытию осушительного канала Тербуф. Всего прорыто оросительных каналов 2152 километра и с целью осушения — 5526 километров. Большие работы проведены по строительству гидроэлектростанции на реке Мати. За годы пятилетки значительно выросли такие города, как Патос и Сталин в районах нефтедобычи, Селеница в районе месторождений природного битума, Рубик у месторождения медных руд и др.

По темпам промышленного развития Албания занимает одно из первых мест среди стран народной демократии. Так, например, к концу 1955 года общий объем промышленного производства вырос по сравнению с 1938 годом в 10,5 раза и по сравнению с 1950 годом на 179 процентов. В частности, продукция нефтяной промышленности возросла на 418 проц. по сравнению с 1938 годом, добыча битума — на 96 проц., угля — на 5307 проц., хрома — на 1644 проц., производство лесоматериалов — на

9413 процентов<sup>1</sup>. В 1955 году для производства всей электроэнергии, выработанной в 1938 году, требовалось всего 22 дня, для добычи угля в масштабе 1938 года — 6 дней, для производства цемента — 64 дня, хлопчатобумажных тканей — 6 дней и т. д.

В соответствии с экономическим законом планомерно, пропорционального развития Партия труда уделяет внимание росту легкой и пищевой промышленности. В 1955 году производство пищевой промышленности составило 340 проц. от уровня 1938 года, производство легкой промышленности возросло на 2523 проц. по сравнению с 1938 годом.

В результате осуществления политики индустриализации к концу 1955 года в стране насчитывалось более 200 предприятий против 70 в 1938 году. В 1938 году удельный вес промышленности в народном хозяйстве составлял 9,8 проц., а в 1955 году — уже 43,5 процента. В 1955 году албанская промышленность и промысловая кооперация производили около 600 новых промышленных изделий, ввозившихся ранее из-за границы. Албанская партия труда путем индустриализации решает очень важные экономические и политические задачи: увеличивает численно и укрепляет политически рабочий класс, поднимает его руководящую роль в обществе, укрепляет союз рабочего класса и крестьянства, повышает производительность труда, увеличивает ресурсы для улучшения материального и культурного благосостояния трудящихся. Путем индустриализации укрепляются экономическая независимость и обороноспособность страны. Албанское правительство и Партия труда стремятся к тому, чтобы обеспечить народ всем необходимым на основе развития отечественной промышленности и социалистического международного разделения труда.

Однако в процессе выполнения пятилетнего плана были не только успехи и достижения, но имелись и недостатки, трудности. Рост промышленности и сельского хозяйства был неравномерным, имела место диспропорция между быстрым ростом промышленного производства

---

<sup>1</sup> См. Мехмет Шеху. Доклад о результатах выполнения первого пятилетнего плана и директивах по второму пятилетнему плану хозяйственного и культурного развития Народной Республики Албании на III съезде Партии труда. Изд. 1956, стр. 10 (на албанском языке).

и замедленными темпами развития сельского хозяйства. В частности, в 1953 году слишком большой план капитальных вложений в промышленность был сокращен, в связи с чем фактический рост промышленной продукции за пятилетку был ниже, чем это первоначально предусматривалось планом.

Центральный Комитет Албанской партии труда и албанское правительство провели ряд важных мероприятий, мобилизующих народные массы на преодоление трудностей; уделяется большое внимание вопросам максимального использования внутренних резервов, режиму экономии и полному использованию существующих производственных мощностей.

Успешная индустриализация Албании осуществляется благодаря огромной помощи Советского Союза и широко внедрению опыта советских рабочих-новаторов производства, а также благодаря братской помощи стран народной демократии. Подавляющее большинство албанских предприятий оборудовано советскими машинами с помощью советских инженеров и техников. Албанские рабочие внимательно изучают опыт советских рабочих, их передовые методы труда. Так, например, албанские нефтяники широко используют опыт бакинских специалистов. Через три месяца после изгнания оккупантов вновь забили нефтяные фонтаны у подножия горы Томор, на юге страны. Богатства страны были вырваны из рук иностранных компаний. И сразу же здесь стали создаваться замечательные кадры рабочих-нефтяников, среди них Петро Олдаши — молодой рабочий, который пришел на промыслы 18-летним юношей, полуграмотным человеком. Но он работал упорно, настойчиво, изучил опыт советских мастеров бурения, был в СССР и пошел по пути советских друзей. Вскоре он стал известен всей стране как мастер скоростного турбобурения.

Албанский рабочий класс постоянно повышает свою квалификацию: вечерние общеобразовательные и производственные школы охватывают подавляющее большинство рабочих. Это позволяет албанским производственникам не только изучать и применять опыт советских новаторов, но и вносить свои рационализаторские предложения, давать много ценных изобретений. Так, в 1953 году албанские рабочие внесли 1578 рационализаторских

предложений, — 1954 году — 1752, значительная часть которых внедрена в производство<sup>1</sup>. Деятельное участие принял рабочий класс в обсуждении проекта директив по второму пятилетнему плану (1956—1960 гг.), внося 1667 предложений по дальнейшему развитию промышленности. Растет не только численность рабочего класса, но и его квалификация. По сравнению с 1950 годом число передовиков производства возросло почти вдвое. Из общего количества рабочих (более ста тысяч человек) примерно 40 тыс. человек являются передовиками производства. Хорошо известны всей стране имена героев социалистического труда — горнопроходчика Сали Вата, сварщика Ндреко Накучи, тракториста Будо Юсуфи и других. Социалистическое соревнование охватывает основную массу рабочих и является важнейшей формой борьбы за повышение производительности труда, использование внутренних резервов производства и существующих производственных мощностей. Однако в руководстве социалистическим соревнованием еще имеются некоторые элементы формализма и бюрократизма.

Огромные сдвиги, происшедшие в албанской промышленности, небывалый творческий рост рабочих Албании — важнейший фактор успешной индустриализации страны и подъема всего народного хозяйства.

## 2. Развитие сельского хозяйства

Сельское хозяйство старой Албании также отличалось крайней отсталостью, хотя оно было основной отраслью народного хозяйства. Техника обработки земли была очень примитивной. Лучшие земли находились в руках итальянских концессионеров и албанских феодалов. После передачи земли в руки крестьян I съезд Албанской партии труда поставил задачу — добиться полного обеспечения страны хлебом и промышленности сырьем. Эта задача успешно выполняется. Расширяются посевные площади, главным образом за счет осушения болот и орошения засушливых районов. Ежегодно увеличивается сбор зерновых как за счет расширения посевных площадей, так и за счет повышения урожайности.

---

<sup>1</sup> «Zeri i popullit» от 12 февраля 1955 года.

Сельское хозяйство Албании осваивает новые технические культуры, такие, как хлопок, сахарная свекла и др.

После проведения аграрной реформы существенно изменился характер албанского сельского хозяйства. Прежде всего на государственных землях, ранее находившихся в руках итальянских концессионеров, а также на землях, принадлежавших королю и крупным феодалам, созданы теперь государственные сельскохозяйственные предприятия. Хозяйство здесь ведется на основе современной агротехнической науки и широкого применения машин, получаемых из СССР. Государственные сельскохозяйственные предприятия являются предприятиями социалистического типа, школой для работников сельского хозяйства, центром исследовательских работ по агротехнике.

Для обслуживания крестьянских хозяйств организованы МТС, создаются условия для объединения мелких единоличных хозяйств в производственные кооперативы. Число производственных кооперативов непрерывно растет. В 1946 году их было всего 7, в 1950 году — 90, в 1954 году — 150, в конце 1955 года — 318 и ко времени III съезда Партии труда (конец мая 1956 г.) — 694, не считая сельскохозяйственных коллективов<sup>1</sup>. В начале 1957 года число сельскохозяйственных производственных кооперативов составляло свыше 900<sup>2</sup>.

Государственные сельскохозяйственные предприятия вместе с производственными кооперативами и МТС представляют социалистический сектор в сельском хозяйстве, объединяющий свыше 40 проц. обрабатываемых земель. Удельный вес социалистического сектора по валовому сбору сельскохозяйственной продукции занимает весьма значительное место, так как урожай в кооперативах выше, чем в единоличных хозяйствах. В настоящее время кооперативы дают основную часть продукции сахарной свеклы и почти 30 проц. хлопка. Хорошие урожаи собирают албанские крестьяне на орошаемых полях, там, где за годы народной власти построены оросительные каналы, а также на площадях, отвоеванных у болотистых мест.

---

<sup>1</sup> Сельскохозяйственные коллективы — объединения крестьян на сезон по совместной обработке земли и совместному ведению животноводства. Такие коллективы являются простейшими формами кооперирования.

<sup>2</sup> «Zeri i popullit» от 18 февраля 1957 года.

Раньше болота в Албании были рассадниками малярий, теперь многие из них осушены и стали плодороднейшими полями (в районе озера Малик, в Музекье, в районе Кавая). В настоящее время посевные площади возросли на 70 проц. по сравнению с 1938 годом.

Важной отраслью сельского хозяйства Албании является животноводство, особенно сильно пострадавшее во время второй мировой войны. Итало-германские оккупанты истребили сотни тысяч голов скота, и поэтому после освобождения необходимо было восстановить довоенный уровень по поголовью. Конфискация скота у феодалов способствовала решению этой задачи: создавались государственные животноводческие предприятия и проводилось наделение крестьян. В начале 1953 года в целях дальнейшего развития животноводства Совет Министров и ЦК Албанской партии труда приняли постановление «Об улучшении и развитии животноводства в государственных земледельческих кооперативах и единоличных хозяйствах», которое предусматривает дальнейший рост поголовья и улучшение породности скота. Для этого создаются животноводческие фермы при земледельческих кооперативах.

Рост материальных потребностей народа выдвигает задачу более быстрого развития сельского хозяйства. По пятилетнему плану намечалось увеличение объема сельскохозяйственной продукции на 71 проц. по сравнению с 1950 годом и на 220 проц. по сравнению с 1938 годом.

Второй съезд Албанской партии труда (1952 г.) обратил особое внимание партии на необходимость ускорения темпов развития сельского хозяйства. В связи с этим в 1953 году были приняты важные решения и намечены меры для дальнейшего развития сельского хозяйства и подъема жизненного уровня трудящихся. Были аннулированы недоимки по обязательным натуральным поставкам, сокращен на 50 проц. натуральный налог для некоторых категорий крестьянства и сокращен коэффициент этого налога для других категорий, снижены цены на сельскохозяйственные орудия, увеличена государственная помощь в виде сельскохозяйственных кредитов, отборных семян, рабочего скота и т. д. В декабре 1955 года на пленуме ЦК АПТ было принято важное решение об ускорении темпов коллективизации, которое диктовалось самой

жизнью и послужило мощным стимулом к созданию новых кооперативов в 1956 году.

Из года в год возрастает механизация сельского хозяйства. Раньше албанские крестьяне только слышали о тракторах и комбайнах, теперь эти машины работают на албанских полях. В стране создана 21 машинно-тракторная станция.

Все эти мероприятия албанского правительства и Партии труда знаменуют собой упрочение союза рабочего класса и крестьянства на новом этапе — этапе социалистического строительства, социалистического переустройства сельского хозяйства. Они свидетельствуют об успешном выполнении задач, поставленных перед сельским хозяйством, и о повышении материального и культурного уровня албанских крестьян.

### **3. Укрепление финансового положения.**

#### **Рост торговли**

Восстановление и развитие промышленности и сельского хозяйства требовали укрепления финансового положения страны. С этой целью в 1946 году была проведена денежная реформа. До реформы существовали денежные знаки — франки и леки. После реформы франки были аннулированы и единственными денежными знаками стали леки<sup>1</sup>. Денежная реформа привела к улучшению экономического положения страны, укрепила финансовую систему в Албании.

В 1949 году был выпущен первый «Государственный заем содействия экономическому и культурному развитию Албании» на сумму 250 млн. лек. Реализация займа превысила установленную сумму более чем на 50 млн. лек. Начиная с 1950 года государственный бюджет имел превышение доходов над расходами. Государственный бюджет Албании складывается главным образом из поступлений от государственного и кооперативного секторов. Налог с населения занимает незначительное место в бюджете, особенно с осени 1953 года, когда была аннулирована задолженность по налогам с большинства крестьянских хозяйств. Большая часть расходов падает на капиталовложения в промышленность, сельское хозяйство и на улучшение благосостояния народа.

<sup>1</sup> 1 лек равен 8 копейкам.

Укрепление финансовой системы в стране способствует развитию внутренней и внешней торговли. Внутренняя торговля основывается на росте продукции промышленности и сельского хозяйства. За 1951—1955 годы выпуск товаров широкого потребления возрос более чем в 5 раз по сравнению с 1950 годом. Соответственно растет и товарооборот. Начиная с 1949 года неоднократно проводилось снижение цен на товары первой необходимости. 3 января 1956 года была проведена частичная отмена карточной системы, что явилось выражением новых успехов албанского народа. В апреле 1956 года было проведено снижение розничных цен на промышленные и некоторые продовольственные товары, а в ноябре 1956 года — еще одно значительное снижение цен, в результате которых население дополнительно сэкономит 2250 млн. лек.

В годы народной власти принимались меры по развитию государственной и кооперативной торговли и ограничению частной торговли. Благодаря этому вся оптовая и часть розничной торговли находится сейчас в руках государства и кооперативов. Около 80 проц. всего товарооборота страны приходится на социалистический сектор.

Плановому развитию внутренней торговли способствует монополия внешней торговли, осуществляемая, согласно конституции, государством. До второй мировой войны внешняя торговля Албании была подчинена иностранному капиталу и всегда имела остродефицитный баланс. По-иному сложились внешнеторговые отношения Албании с Советским Союзом и странами народной демократии: они основаны на уважении национальной независимости и взаимных интересов.

Торговые и финансовые соглашения Албании с СССР и странами народной демократии играют решающую роль в подъеме народного хозяйства Албании. Развивающийся мировой демократический рынок дает возможность каждой стране, в том числе и Албании, найти все необходимое для быстрого экономического развития. В 1947—1948 годах были заключены соглашения между СССР и Албанией о взаимных поставках и товарном кредите, а в 1951 году подписано соглашение о поставке Албании в 1951—1955 годах в кредит промышленного оборудования и об оказании технической помощи. Советский Союз в отличие от капиталистических стран, сбывавших старые, ненужные им машины, ввозит в Албанию первоклассное

оборудование для угольной, горнодобывающей, нефтяной промышленности, сельскохозяйственные машины, электрооборудование, автомашины, химикаты. Огромное значение имеет ввоз комплектного оборудования для промышленных предприятий, как, например, для гидростанции имени Ленина, текстильного комбината имени Сталина, нефтеперегонного и других заводов.

В 1949 году были заключены торговые соглашения между Албанией и Польшей, Чехословакией, Венгрией, Румынией, Болгарией, в 1953 году — между Албанией и Германской Демократической Республикой. Из Польши Албания ввозит машины и промышленные товары; из Чехословакии — автомобили и сельскохозяйственные машины; из Венгрии — алюминий, электротовары, медикаменты; из Болгарии — сельскохозяйственные продукты; из Румынии — химикаты и бумагу; из Германской Демократической Республики — оборудование для электростанций, оптические приборы, медикаменты. Таким образом, структура албанского импорта радикально изменилась: если до второй мировой войны промышленное оборудование составляло всего лишь 6 проц., то в 1956 году — более 70 процентов. Это — верный показатель успешного индустриального развития Албании. Главные статьи албанского вывоза — нефть, битум, медная и хромовая руды, техническое сырье, фрукты, оливки, табак, лекарственные травы, кожсырье и другие товары. Албания является членом Совета экономической взаимопомощи.

Экономическое сотрудничество стран социалистического лагеря на примере Албании показывает великую жизненную силу международных экономических отношений нового, социалистического типа.

#### **4. Повышение материального и культурного уровня албанского народа**

Одновременно с ростом экономики неуклонно повышается материальный и культурный уровень албанского народа. Основной экономической закон социализма по мере укрепления и развития социалистического сектора народного хозяйства получает все более широкую сферу действия.

Действие основного экономического закона социализма в Албании выражается в непрерывном росте

и постоянном совершенствовании социалистического производства, целью которого является повышение благосостояния народа. Непрерывный рост национального дохода дает возможность удовлетворять растущие потребности народа и увеличивать ассигнования на развитие социалистического хозяйства.

Перед албанским народом открылись широкие возможности для роста материального благосостояния и развития культуры. Ввод в действие новых предприятий, полная занятость населения, огромный трудовой подъем, выражающийся в движении рационализаторов и социалистическом соревновании, дали возможность повысить производительность труда за первую пятилетку в целом на 60 процентов. На этой основе из года в год растет национальный доход, укрепляется база для повышения материального и культурного уровня трудящихся масс.

По решению Совета Министров и Центрального Комитета АПТ, принятому в ноябре 1956 года, с 1 января 1957 года повышаются заработная плата и пенсии низкооплачиваемым категориям рабочих и служащих, в результате чего население дополнительно получает более 350 млн. лек.

Албанская партия труда всегда исходила и исходит из учения В. И. Ленина о том, что органической составной частью социалистической революции является культурная революция. Это особенно важно для Албании, где оккупанты и господствовавшие феодально-буржуазные клановые держали народ в состоянии крайней культурной отсталости.

«В нашей стране, — писал Энвер Ходжа, — где общество делает огромный скачок от феодально-буржуазных отношений к отношениям социалистическим, одной из важнейших и насущных задач является борьба против буржуазной идеологии и культуры, против феодально-буржуазной морали и психологии, против отсталых обычаев, суеверий и т. д. Поэтому наша партия придавала и придает большое значение распространению социалистической культуры и марксистско-ленинской идеологии...»<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Энвер Ходжа. Неиссякаемый источник побед албанского народа. «За прочный мир, за народную демократию!» от 22 апреля 1955 года.

В настоящее время в Албании происходит глубокая культурная революция.

В стране, где до освобождения было более 80 проц. неграмотных, уже осуществлено всеобщее начальное обучение и постепенно становится обязательным семилетнее обучение. К концу пятилетки полностью ликвидирована неграмотность всех граждан до 40 лет. Неизмеримо возросло число начальных и средних школ. В 1938 году было 643 начальные школы, а в 1956 году — 2174; средних и семилетних школ в 1938 году было всего 11, а в 1956 году — 371<sup>1</sup>. В стране издается 12 газет и 33 журнала.

Только за годы народной власти с помощью Советского Союза были созданы первые шесть вузов, которые в 1955 году выпустили первых специалистов, подготовленных в стране. Около 1 тыс. инженеров, врачей, агрономов и других специалистов получили высшее образование в СССР и странах народной демократии. Сотни студентов-албанцев учатся в вузах Советского Союза и стран народной демократии. Впервые в истории Албании создан Институт наук — центр научной жизни страны, объединяющий и координирующий деятельность албанских ученых. Создание народной интеллигенции является крупнейшим завоеванием албанского народа.

В дореволюционной Албании не было ни одного театра, а теперь на албанской сцене ставятся оперы и балеты, пишутся симфонии и оперетты, публикуются романы и поэмы. Албанские писатели и поэты Димитр Шутеричи, Шевкет Мусарай, Фатмир Гьята, Лазар Силичи и другие создали ряд высокохудожественных произведений, отражающих освободительную борьбу и творческий труд албанского народа.

Деятели албанской и советской кинематографии на первой в стране киностудии «Новая Албания» создали выдающийся фильм «Скандербег» о герое албанского народа Георгии Кастриоти.

Быстро развивается художественная самодеятельность.

---

<sup>1</sup> См. Мехмет Шеху. Доклад о результатах выполнения первого пятилетнего плана и директивах по второму пятилетнему плану хозяйственного и культурного развития Народной Республики Албании на III съезде Партии труда, стр. 28 (на албанском языке).

Огромное внимание проявляют Партия труда и народное правительство к охране здоровья трудящихся. Принят ряд законов в области здравоохранения — о бесплатной медицинской помощи, о социальном страховании по болезни и др. Открыты сотни новых поликлиник и десятки больниц, даже в самых отдаленных горных районах оказывается квалифицированная медицинская помощь. Неизмеримо выросла сеть детских учреждений, санаториев и домов отдыха. За годы народной власти резко снизилась смертность и возросла рождаемость.

\* \* \*

Огромное хозяйственное и культурное строительство в Албании осуществляется под руководством Партии труда — руководящей и направляющей силы албанского народа. В своей деятельности партия руководствуется учением марксизма-ленинизма, изучает и воспринимает опыт КПСС при решении экономических, политических и идеологических вопросов. Партия труда творчески применяет марксистское положение о взаимосвязи и взаимообусловленности явлений как важнейшее средство революционного преобразования страны в интересах построения социалистического общества.

Так, Партия труда в своей экономической политике уделяет главное внимание развитию тех отраслей промышленности, от которых зависит подъем всего народного хозяйства (угольной, нефтяной, горнорудной, электроэнергетической). Но в то же время Партия труда, учитывая взаимосвязь экономических явлений и необходимость развития народного хозяйства как единого комплекса, создает ряд новых отраслей, отсутствие которых ранее крайне затрудняло хозяйственную жизнь Албании.

Вместе с тем Партия труда, правильно оценивая экономические возможности страны и те преимущества, которые дает международное социалистическое разделение труда, в более быстром темпе развивает те отрасли промышленности, для которых имеется серьезная сырьевая база в Албании (нефть, уголь, руды), получая из социалистических стран необходимые машины и оборудование.

АПТ мобилизует народ на познание и умелое использование объективно существующих экономических

законов, в частности закона планомерного, пропорционального развития народного хозяйства, закона распределения по труду и других.

Партия труда является массовой партией рабочего класса и всех трудящихся. Состоявшийся 31 марта — 7 апреля 1952 года II партийный съезд показал монолитность ее рядов и верность принципам пролетарского интернационализма. Доклад т. Энвера Ходжа «О деятельности Центрального Комитета Партии труда» был посвящен вопросам международного положения, борьбы албанского народа за мир, национальную независимость и построение основ социализма, вопросам экономического положения страны и дальнейшего развития экономики, задачам укрепления рядов партии и народно-демократического государства.

Тов. Энвер Ходжа указал на серьезные успехи албанского народа в экономической и политической областях. В то же время в докладе был отмечен ряд существенных недостатков в деятельности партии и намечены пути их преодоления.

В докладе т. Мехмета Шеху «О первом пятилетнем плане экономического развития Народной Республики Албании» была изложена конкретная программа строительства основ социализма — развитие всех отраслей народного хозяйства, повышение материального и культурного уровня жизни албанского народа.

В своей деятельности Партия труда опирается на массовую общественно-политическую организацию — Демократический фронт, объединяющий всех трудящихся, членов профессиональных союзов, Союза трудовой молодежи и Союза албанских женщин<sup>1</sup>.

На третьем конгрессе Демократического фронта (июнь 1955 г.) т. Энвер Ходжа дал высокую оценку деятельности этой организации и поставил перед ней следующие задачи: повышать политическую сознательность народа и его активное участие в строительстве социализма, вести большую конкретную работу под руководством партии по подъему сельского хозяйства, еще активнее участвовать в развитии торговли, просвещения, культу-

---

<sup>1</sup> Общественно-политическая организация Демократический фронт создана на основе индивидуального членства.

ры и здравоохранения, добиваться организационного укрепления своих рядов.

Демократический фронт сыграл большую роль в выполнении задач первого пятилетнего плана. Еще более широкие возможности открываются перед этой организацией в годы второй пятилетки.

25 мая—3 июня 1956 года состоялся III съезд Албанской партии труда. Работа съезда проходила в обстановке бурного политического подъема, связанного с историческими решениями XX съезда КПСС. III съезд Партии труда обсудил важнейшие вопросы: о деятельности ЦК АПТ и Центральной ревизионной комиссии, о результатах выполнения первого пятилетнего плана и директивах по второму пятилетнему плану на 1956—1960 годы, об изменениях в уставе Партии труда. На съезде присутствовало 797 делегатов, в том числе 675 с решающим голосом, представляющих 48 644 члена и кандидата партии.

С отчетным докладом о деятельности Центрального Комитета выступил т. Энвер Ходжа. Он подробно осветил вопросы международного положения и внешней политики, указал на укрепление международного авторитета Албании и политику мирного сосуществования, проводимую албанским народом. Далее т. Энвер Ходжа остановился на вопросах внутренней политики — вопросах развития промышленности и транспорта, сельского хозяйства, повышения материального благосостояния народа, культуры, просвещения. В этом разделе он подвел итоги творческого, созидательного труда албанского народа за годы первого пятилетнего плана, отметил, что основная экономическая задача первой пятилетки — превращение Албании из отсталой аграрной страны в аграрно-индустриальную — в основном выполнена. Произошли огромные изменения в жизни народа, который строит социалистическое общество. Здесь же докладчик указал на основные задачи второго пятилетнего плана, в частности на улучшение материальных и культурных условий жизни трудящихся, на дальнейшее развитие промышленности и сельского хозяйства. Тов. Энвер Ходжа отметил укрепление демократизма и народной власти.

Большое место в докладе занял раздел о партии, где Энвер Ходжа подробно остановился на имеющихся достижениях и недостатках в области партийной рабо-

ты, а также указал на сплоченность и единство партийных рядов. В частности, в докладе подтверждается правильность линии партии в отношении антипартийных элементов (Кочи Дзодзе и др.), ранее исключенных из партии. Однако обвинения в адрес Югославии, связанные с делом Кочи Дзодзе, были признаны необоснованными.

С докладом о результатах выполнения первого пятилетнего плана и директивах по второму пятилетнему плану выступил т. Мехмет Шеху. Указав на успешное выполнение первого пятилетнего плана по основным отраслям промышленности и сельского хозяйства, докладчик главное внимание уделил директивам по второму пятилетнему плану, ранее опубликованным для всенародного обсуждения. Доклад т. Мехмета Шеху подвергся широкому обсуждению делегатов съезда. В директивах III съезда по второму пятилетнему плану намечен новый мощный подъем во всех областях народного хозяйства и культуры. Так, директивы предусматривают увеличение объема валовой продукции промышленности в течение пятилетия на 92 проц., при условии не менее 14 проц. ежегодного прироста. Главное внимание обращено на развитие таких отраслей промышленности, которые являются основой всего народного хозяйства, а именно: нефтяной, угольной, горнорудной, производства электроэнергии. За 1956—1960 годы добыча нефти возрастет на 56 проц., угля — на 54 проц., хрома — на 146 проц., меди — на 28 проц., производство электроэнергии — на 86 процентов.

Большое внимание уделено интенсивному использованию уже имеющихся производственных мощностей и введению новых, а также расширению ассортимента и повышению качества продукции.

В области сельского хозяйства съезд принял решение добиваться значительного увеличения производства зерновых и технических культур и продуктов животноводства. Сбор урожая 1960 года должен превысить уровень 1955 года по зерновым на 46 проц., хлопку — на 87 проц., сахарной свекле — на 23 проц., рису — на 41 проц., табаку — на 35 проц., овощам — на 43 процента. Посевная площадь к 1960 году увеличится на 19 проц. и достигнет 445 тыс. гектаров.

В области сельского хозяйства одной из важнейших задач является полное обеспечение потребности страны в зерне. За годы второй пятилетки производство мяса увеличится на 53 проц., молока — на 40 проц., шерсти — на 36 процентов. Большое внимание уделяется вопросам кооперирования. За годы второй пятилетки будет создано 1800 сельскохозяйственных кооперативов, которые будут обрабатывать 70 проц. всей посевной площади страны, а вместе с сельскохозяйственными коллективами — 85 проц. площади.

Общий объем капиталовложений составит за пятилетку 21 900 млн. лек, что на 27 проц. превышает уровень капиталовложений первой пятилетки. Из этой суммы 35 проц. идут на развитие промышленности, 21,5 проц. — сельского хозяйства, 10,1 проц. — транспорта и связи и 19 проц. идут на культурные и социальные расходы.

За годы второго пятилетнего плана национальный доход возрастет на 53 проц., число рабочих и служащих увеличится на 19 проц. и достигнет 165 тыс. человек, заработная плата рабочих и служащих возрастет на 25 процентов. Резко увеличится жилищное и культурное строительство. Доходы крестьянства возрастут на 38 процентов<sup>1</sup>.

Выполнение задач второго пятилетнего плана требует серьезных усилий всего албанского народа, улучшения руководства народным хозяйством, более глубокого знания проблем экономики. Основой выполнения второго пятилетнего плана является дальнейшее укрепление союза рабочего класса и крестьянства как важнейшего условия победы социализма.

Третий съезд заслушал и обсудил доклад т. Гого Нуши об изменениях в уставе Албанской партии труда. Докладчик указал на серьезные изменения в жизни партии и страны, происшедшие со времени принятия устава I съездом партии (1948 г.). В настоящее время назрела необходимость учесть имеющийся опыт и повысить организационную работу в свете новых задач, стоящих перед партией. В устав внесены ряд дополнений и уточнений, подчеркнута обязанность каждого члена

---

<sup>1</sup> Все данные о директивах по второму пятилетнему плану см. в газете «Zeri i popullit» от 7 июня 1956 года.

партии активно бороться за претворение в жизнь партийных решений. В разделе о строении партии и внутрипартийной демократии введен пункт о том, что в работе всех руководящих органов должен осуществляться ленинский принцип коллегиального руководства. Новый устав был единогласно принят делегатами съезда.

В заключительной речи Энвер Ходжа подвел итоги работы съезда, указав на его большое историческое значение для албанского народа и Партии труда: «Съезд был для нашей партии большой школой. Он вооружил нас новыми знаниями и вдохновил на борьбу за дальнейшие успехи в строительстве социализма. Нерушимое единство и сплоченность партии характеризовали деятельность съезда...»<sup>1</sup>.

После съезда албанский народ успешно выполнил план 1956 года — первого года второй пятилетки. По промышленности в целом план выполнен на 101,7 проц. и по сравнению с 1955 годом — на 108,2 процента. В основном выполнен план и по сельскому хозяйству. Особенно большие успехи достигнуты в области кооперирования — около 60 проц. крестьянских семей, являющихся ныне членами кооперативов, вступили на путь коллективного хозяйства в 1956 году<sup>2</sup>. В стране развернулось социалистическое соревнование в честь 40-летия Великой Октябрьской социалистической революции, за досрочное выполнение плана 1957 года.

#### IV. ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА. БОРЬБА ЗА МИР

В годы второй мировой войны Албания понесла тяжелые жертвы: 28 800 человек убитыми, 12 600 ранеными, 12 150 интернированными и заключенными в тюрьмах и концлагерях. 35 проц. всех сел и городов было сожжено, страна была ограблена и разорена оккупантами<sup>3</sup>. Албанский народ с оружием в руках добился национальной независимости, выстрадал свою свободу, и ныне новая, народно-демократическая Албания энергично, всеми силами борется за мир, за мирное сосуществование. Она установила нормальные дипломатические отношения с 20 государствами Евро-

<sup>1</sup> «Zeri i popullit» от 4 июня 1956 года.

<sup>2</sup> «Zeri i popullit» от 3 февраля 1957 года.

<sup>3</sup> См. «Правда» от 2 декабря 1954 года.

пы, Ближнего Востока и Азии на основе уважения национальной независимости, равноправия и невмешательства во внутренние дела.

Тесные дружественные отношения установлены с Советским Союзом и странами народной демократии. Политическая изоляция Албании ушла в далекое прошлое. Албания является теперь частью мировой социалистической системы, охватывающей государства с населением почти в 1 млрд. человек. Она установила нормальные дипломатические отношения с соседней Италией; предприняты шаги к урегулированию отношений с Грецией. Успешные советско-югославские переговоры 1955 и 1956 годов способствовали нормализации отношений между Албанией и Югославией.

В интересах сохранения мира и укрепления коллективной безопасности восемь европейских государств — Албания, Болгария, Венгрия, Германская Демократическая Республика, Польша, Румыния, СССР и Чехословакия — на Московском совещании в декабре 1954 года приняли декларацию, в которой заявили о своем намерении бороться за мир в Европе и во всем мире и принять меры для укрепления обороноспособности в связи с политикой ремилитаризации Западной Германии, проводимой агрессивными кругами США, Англии и Франции.

14 мая 1955 года на Варшавском совещании участники Московской декларации в интересах защиты мира заключили договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Согласно договору, его участники будут консультироваться по важнейшим международным вопросам, затрагивающим их общие интересы. Договор предусматривает дальнейшее развитие и укрепление экономических и культурных связей, а также совместную оборону путем создания объединенных вооруженных сил и объединенного командования. В договоре определены обязательства в случае вооруженного нападения на кого-либо из его участников в соответствии со статьей 51 Устава ООН.

Албанский народ единодушно одобрил заключение договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, считая его гарантией своей свободы и независимости. 28 мая 1955 года чрезвычайная сессия Народного собрания Народной Республики Албании ратифицировала

этот договор, отметив его историческое значение для албанского народа.

По-иному сложились отношения Албании с Англией и США. Еще в ходе освободительной борьбы правительство Великобритании пыталось под видом «помощи» в борьбе с гитлеровцами организовать интервенцию и не допустить установления народно-демократического строя. Когда правительство Албании в 1944 году категорически отказалось от такой помощи, английские правящие круги решили действовать более осторожно. Так, в ноябре 1945 года английское правительство заявило об установлении дипломатических отношений с Албанией, однако английский посол так и не прибыл в Тирану; зато была послана многочисленная военная миссия. Когда деятельность миссии не дала желаемых результатов, было спровоцировано обвинение Албании в том, что она якобы угрожает миру и безопасности на Балканах. Для этого был использован так называемый инцидент в проливе Корфу, где два английских военных корабля подорвались на минах, когда они вторглись в албанские территориальные воды.

Англия пыталась провести это обвинение через Совет Безопасности ООН, но здесь Советский Союз встал на защиту законных прав Албании. Затем Англия обратилась в Международный суд, который вынес решение о возмещении убытков в пользу Англии. Албанское правительство справедливо признало это решение незаконным.

Политика США в отношении Албании характеризуется провокацией различных конфликтов, постоянным оскорблением суверенитета албанского народа. В частности, США долгое время препятствовали тому, чтобы Албания заняла свое законное место в ООН. С другой стороны, США стремились втянуть Албанию в «план Маршалла». Попытки экономического и политического закабаления Албании и вмешательства в ее внутренние дела нашли свое отражение в новогоднем послании президента Эйзенхауэра в 1956 году.

Народная Албания, опираясь на помощь и поддержку Советского Союза и всего демократического лагеря, мужественно стоит на страже своих границ и ведет активную борьбу за сохранение мира. Под Стокгольмским обращением Всемирного Совета Мира подписа-

лось все взрослое население страны. В 1950 году создан Всеалбанский комитет защиты мира, организующий движение сторонников мира в Албании. Албанский народ единодушно выступает против подготовки атомной войны: под Венским обращением Всемирного Совета Мира подписалось также все взрослое население. Представители албанского народа принимают активное участие в работе международных конгрессов в защиту мира. 14 декабря 1955 года благодаря инициативе и усилиям всех миролюбивых стран, и в первую очередь Советского Союза, Албания вместе с 15 другими государствами по решению Генеральной Ассамблеи была принята в Организацию Объединенных Наций. Это событие имеет большое значение для укрепления международного положения Албании, ее независимости и суверенитета, а также для ее борьбы за мир.

«Народная Республика Албания всегда будет верна лагерю мира и социализма, будет стоять, как гранитный утес, на берегах Адриатического моря, будет защищать мир, будет защищать интересы нашей родины и интересы нашего социалистического лагеря»<sup>1</sup>.

Следуя своей миролюбивой политике, президиум Народного собрания принял решение о сокращении вооруженных сил Албании на 9 тыс. человек.

\* \* \*

Народно-демократический строй в Албании возник в результате разгрома главных сил фашистско-агрессивного блока Советской Армией и героической борьбы албанского народа против итало-германских фашистских оккупантов.

Под руководством Албанской коммунистической партии, ныне Партии труда, в ходе освободительной борьбы и демократических преобразований албанский народ успешно разрешил задачи народно-демократической революции, сломил ожесточенное сопротивление отживающих классов, вступил в этап социалистической

---

<sup>1</sup> Заявление Мехмета Шеху на совещании европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе. «Правда» от 13 мая 1955 года.

революции и начал строительство социалистического общества.

Восстановив разрушенное войной хозяйство, албанский народ приступил к выполнению первого пятилетнего плана развития народного хозяйства. В результате его осуществления Албания превратилась из страны крайне отсталой, аграрной в аграрно-индустриальную. Создаются новые и на уровне современной техники реконструируются старые отрасли промышленности, успешно развивается сельское хозяйство на основе упрочения союза рабочего класса с крестьянством. В стране совершается культурная революция.

Опираясь на бескорыстную братскую помощь Советского Союза и всего лагеря мира и демократии и руководствуясь бессмертным учением марксизма-ленинизма, используя опыт КПСС, албанский народ укрепляет свое народно-демократическое государство и уверенно идет по пути строительства социализма.

## СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

<b>Введение</b> . . . . .	3
<b>I. Национально-освободительная борьба албанского народа в годы второй мировой войны</b>	
1. Борьба албанского народа против итало-фашистских захватчиков. Создание органов народной власти . . . . .	8
2. Борьба албанского народа против германо-фашистских оккупантов. Освобождение страны . . . . .	13
<b>II. Победа народно-демократической революции</b>	
1. Демократические преобразования в области сельского хозяйства, промышленности и финансов . . . . .	17
2. Провозглашение Албании Народной республикой. Принятие конституции Народной Республики Албании . . . . .	20
<b>III. Борьба албанского народа под руководством Партии труда за построение социализма</b>	
1. Развитие промышленности . . . . .	22
2. Развитие сельского хозяйства . . . . .	28
3. Укрепление финансового положения. Рост торговли . . . . .	31
4. Повышение материального и культурного уровня албанского народа . . . . .	33
<b>IV. Внешняя политика. Борьба за мир</b> . . . . .	41

---

*ВЕРА ПЕТРОВНА РЫЖКОВА*  
*Возникновение и развитие строя*  
*народной демократии в Албании*

Редактор *Б. С. Попов.*

Техн. редактор *К. М. Наумов.*

---

А00742. Подп. к печ. 2/III 1957 г. Зак. 1695. Цена 65 к. Тир. 22.000.  
Бумага 84×108<sup>1</sup>/<sub>32</sub>. Бум. л. 0,75. Печ. л. 3 (2,46). Уч.-изд. л. 2,4.

---

Типография Высшей партийной школы при ЦК КПСС.  
Москва, ул. Фр. Энгельса, 46.

Цена ~~65~~ коп.